

# 學校人員如何識別及處理懷疑虐兒個案？

梁綺媚校長（天主教聖安德肋小學）

學校是孩子的第二個家。教育工作者最重要的工作是確保他們得到應有的福祉及安全，以及給予孩子身心靈的教育；學校內的每一位成員均是父母與孩子的同行者，與父母一起照顧孩子，扶育他們成長。

天主教學校的核心價值是尊重及珍惜生命，鞏固家庭價值，力行仁愛，秉持公義，追求真理。學校不論在正規或隱蔽課程都會灌輸「愛主愛人愛大地」的信息，希望同學們能以愛相待，彼此尊重，也學會如何保護自己，遇到難題時懂得向信任的人求助。

學校採取「AQA」模式來識別及處理懷疑虐兒個案。A表示Awareness，即警覺、覺察；Q表示Question，即了解和分析；A表示Action，即介入或行動。我們認同每一個孩子都是獨特的，都是珍貴的生命，應該得到尊重和保護。教育工作者認識每一個學生及其家庭，父母的教養模式以及孩子的性格特徵；與家長建立良好的伙伴關係，從而達致家校合作。

當老師對學生及其家庭有了充分的了解，與家長建立良好的關係時，自然就能夠做到及早識別、及早介入。孩子是最真的，他們的精神面貌反映其身體狀況或者情緒變化，一些異常行為表現能夠喚起老師的關注，若能及時與家長溝通，盡早介入支援，避免事情惡化，甚至演變成不幸的虐兒事件。

虐兒行為大體上可分為疏忽照顧、身體虐待、精神虐待和性虐待等。除了父母之外，照顧兒童的人、親戚，甚至老師等，如做出上述行為，亦可界定為虐兒。老師透過觀察學生的衣著、身體表徵、情緒變化或一些異常或反常的行為表現，初步探索他們是否正處於困難中；再由有經驗老師或社工與他們面談，以說故事、情緒溫度計甚至畫圖畫等方法，窺探他們的內心世界，從而判斷是否出現懷疑虐兒事件。

當出現懷疑虐兒事件，學校馬上啟動危機應變措施，成立危機小組，著手規劃介入行動；學校在部署時會諮詢多個專業部門，包括社會福利署（社署）保護家庭及兒童服務課、社署綜合家庭服務中心、防止虐待兒童會、醫生／醫務社會服務部、教育局訓育及輔導組、駐校教育心理學家及社工等。

每宗個案會因應其嚴重性、緊急性或危機程度，決定是否即時採取行動保護兒童；分析個案時須考慮以下的因素，包括學生的情況（身體／情緒狀況），事情的引發，是否持續、漸進還是惡化？還有家長的狀況、態度及其觀念。危機小組蒐集資料，諮詢專家意見，如果不需要即時採取進一步行動的，會向家長解釋關注的地方，提供改善方法，並會密切留意有沒有再發生；如果真的需要行動，學校必須向家長解釋有關程序及跟進的工作。

當家長感受到學校是盡心盡力協助，並非與其敵對時，絕大部份都願意合作，嘗試作出改變，最終能取得好成果！



本中心歡迎各界人士以不同形式，支持推廣生命倫理的工作，聯絡或查詢：92762867

聖神修院神哲學院生命倫理資源中心網頁 ([www.hsscol.org.hk/bioethics](http://www.hsscol.org.hk/bioethics))

教區生命倫理小組網頁 ([www.bioethics.catholic.org.hk](http://www.bioethics.catholic.org.hk))